

汇聚创新的澎湃力量

——从中关村论坛看“第一动力”

创新是引领发展的第一动力。作为中国科技创新的一张名片,2023中关村论坛25日至30日在北京举行。“中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。”国家主席习近平25日在贺信中指出。

在这场备受关注的论坛上,有哪些创新亮点?国际科创合作有哪些新动向?

开放合作 打造科技合作国家级平台

“人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。”习近平主席在贺信中指出。

中关村是中国第一个国家自主创新示范区,是中国改革创新的“试验田”。为更好推动中国科技与世界前沿的交流合作,2007年,中关村论坛应运而生。

经多年积淀,今天的中关村论坛成为一个我国积极参与世界科技创新实践、深度参与全球科技治理的重要窗口,国际科技交流合作的广度和深度不断拓展,彰显出中国高水平开放创新的勃勃生机。

开放合作、共享未来,成为全球知名科学家、企业家的强烈共识。比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨在视频演讲中表示:“几年前,‘共享未来’的理念还难以产生共鸣,如今已是不容否认的事实。”

国际合作,成为2023中关村论坛

的关键词。从全球工程创新论坛到全球大流行病的应对和国际合作论坛,从世界开源创新发展论坛到世界绿色设计论坛……80多个国家和地区的科学家、企业家、投资人汇聚一堂,围绕人工智能、生命科学、清洁能源等前沿领域,切磋观点,碰撞思想。

这也是一场惊喜不断的科技秀场,展示中国科技创新的生动实践。开幕式上,基于量子计算机和云计算技术、展现量子计算综合性能的量子计算云平台 Quafu 等十大重大成果亮相,展现了中国科技创新迸发的活力。

“中国科技创新最新成果在中关村论坛上展示,能让世界更加了解创新开放的中国。”北京微芯区块链与边缘计算研究院院长董进说。

走进中关村展示中心,观众的目光被一只挥舞着的机器臂所吸引。机器臂将“手”伸入一个开口狭小的圆形容

器,展开三根黑色的“细长手指”,轻松将容器内一枚生鸡蛋的蛋壳剥下,鸡蛋壳内完整无损。

“这只机械臂是手术机器人的一部分,它有7厘米的展开距离,能够灵活、精准地在狭小的空间内完成高精度的手术。”北京术锐机器人股份有限公司副总经理胡慧慧说,这款单孔机器人开拓了在泌尿外科、儿科、妇科等多个科室的应用,为众多病症治疗提供了更微创的手术方案。

“在中关村论坛不仅可以展示原创的前沿技术,还能寻找更多优秀的合作伙伴,让一流技术匹配一流场景,满足市场需求。”胡慧慧说。

“科技成果就应该造福全人类,而不应成为埋在山洞里的宝藏。”全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向东说,科技创新只有开放合作,道路才能越走越宽广。



这是5月26日拍摄的中关村国家自主创新示范区展示中心。

创新驱动 推动高水平自立自强

中关村论坛,是观察我国科技创新高水平自立自强的一个重要窗口。

“在解决某些问题时,经典计算机需要1万年,量子计算机需要200秒。”北京量子信息科学研究院研究员范衍向记者介绍他们刚出炉的一项“北京创造”。

由我国科学家研发的全球第一台具有实用价值的量子直接通信样机在2020中关村论坛亮相的一幕就在昨日,时隔三年,北京量子信息科学研究院再携一项重大科技成果亮相本届论坛。

量子计算云平台是量子计算综合性能展示,是量子计算走向实用化的基础。“此次发布的 Quafu 量子计算云平台最多可同时操控136个量子比特,是国内规模最大、单芯片比特数最高的云平台。”范衍介绍。

今年中关村论坛开幕式上,从新一代256核区块链专用加速芯片到量子计算云平台,从人体细胞化学重编程体系

到半导体黑磷的超快瞬态带调控,一系列原始创新成果正是北京乃至中国科技创新高水平自立自强的生动写照。

打开世界的“原始创新版图”,北京已是一个不可或缺的存在——综合极端条件实验装置、地球系统数值模拟装置等一批“大国重器”破土而出。一批原始创新成果、前沿技术领域的诸多“全球首个”接踵而至。

翻开国际科技创新中心建设“成绩单”:2022年万人发明专利拥有量居全国第一,300多家跨国公司在中关村设立了地区总部和研发中心……多年来,北京始终行走在科技创新的前沿,开放合作格局不断完善。

“苹果不会掉到离树太远的地方,基础研究、原始创新,最有潜力在支持它的地方。”北京生命科学研究研究所所长王晓东说。

在中关村的新型研发机构,新的运

行机制、新的财政支持政策、新的绩效评价体系、新的知识产权激励、新的固定资产管理模式,赋予科研人员更大的自主权、更灵活的管理模式、更精准的资源支撑。

中关村这片能把“树苗”养成“大树”的肥沃土壤,不仅成为海外创新创业者理想的“栖息地”,也不断吸引一批在海外享有盛誉的科学家回到祖国,追逐梦想。

中关村论坛的成长之路,也是我国科技创新不断加速、全球科技开放合作更加深入的生动画卷。

世界知识产权组织发布的全球创新指数排名显示,中国从2012年的第34位上升到2022年的第11位。近年来,中国坚持融入全球科技创新网络,树立人类命运共同体意识,深入参与全球科技创新治理,主动发起全球性创新议题,成为全球创新版图日益重要的一极。

面向未来 共享高质量发展机遇

从最初的“电子一条街”发展为我国创新发展的一面旗帜,中关村开创了改革开放史上的一段传奇。

这片热土上蓬勃生长起来的“高精尖”创新梯队,加速释放着北京这座城市的动能:2022年高技术产业增加值占GDP比重达28.4%,数字经济占比提升至41.6%。

百年变局之下,科技创新是“关键变量”,也是高质量发展的“最大增量”。

“去年中国提交了7万份国际专利申请,是十年前的四倍。今天,近八成的世界知识产权申请来自亚洲、非洲、拉丁美洲,这其中三分之二来自中国。”世界知识产权组织总干事邓鸿森

说,中国的创新成就与科技进步尤令世人瞩目。

作为我国最具活力的创新高地之一,我国创新发展的一张名片,中关村论坛为推动北京国际科创中心建设、引领支撑高质量发展、深化科技开放合作,作出了重要贡献。

全球最大的非营利性专业技术学会电气电子工程师学会主席赛义夫·拉曼说:“随着中国进一步融入全球创新格局,中国的科技创新一定会成为全球创新更加重要的引擎。”

科技创新是引领人类文明进步的重要驱动力。中关村论坛,正成为深入融入全球创新格局、深化国际科技创新交流的一把金钥匙,也为中国高

质量发展提供重要支撑。

国际人才组织联合会主席丹尼斯·西蒙说:“今天,中国已踏上创新驱动发展的高速轨道。”邓鸿森说,中关村论坛毫无疑问已成为交流思想和激发活力的国际化平台,对中国未来的创新发展至关重要。

“我们将始终沿着习近平总书记指引的方向,深入贯彻落实贺信的重要指示精神,充分发挥北京教育、科技、人才优势,持续推进中关村先行先试改革,加快建设国际科技创新中心,建成世界领先科技园区,为建成世界科技强国和实现中国式现代化提供有力支撑。”北京市科委、中关村管委会主任张继红说。

“扯”证不回户籍地,可以去哪里办? 应提前做好什么准备?

——聚焦我国扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作热点问题

当前,全国每年平均办理结(离)和补领婚姻登记证约1800万对。然而,随着人户分离现象愈加普遍,婚姻登记必须在一方户籍地办理的规定,多年来让不少外出工作、生活、学习的人深感不便。

根据国务院授权,北京、天津等21个省(区、市)实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。试点实施后,可以去哪里领证,领证前应该做哪些准备?民政部5月25日召开新闻发布会回应热点问题。

热点一:试点地区婚姻登记机关何时受理“跨省通办”事项?

记者了解到,2021年6月1日起,民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省(市)部署开展了内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点;在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安2省2市开展了内地居民结婚登记“跨省通办”试点。

截至2023年5月24日,试点地区累计“跨省”办理婚姻登记125247对,“跨省通办”既节省了当事人的经济开支,又省去了舟车劳顿,试点地区群众不再“为爱奔波”。

在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。试点地

区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。民政部社会事务司司长王金华在发布会上介绍,扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

何时能实现全国范围内“跨省通办”?民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛表示,要实现全国范围内通办,必须满足两个基本条件:一是《婚姻登记条例》相关条款要进行修订,二是要有婚姻登记数据、工作制度和流程、人员力量配置等基础支撑。现在这两个条件尚未完全成熟。“婚姻登记实现全国范围通办是我们的工作目标,待条件成熟后,我部将及时推动此项工作。”杨宗涛说。

热点二:婚姻登记“跨省通办”为何限定在一方当事人经常居住地?

杨宗涛在发布会上介绍,根据目前《婚姻登记条例》规定,内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。在婚姻登记“跨省通办”试点地区,相关规定调整为内地居民结婚或自愿离婚的,男女

双方应当共同到一方当事人常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

例如,男方的户籍在甘肃,女方的户籍在湖南,他们中的一方或双方长期在北京工作生活。按照现行《婚姻登记条例》的规定,他们只能回甘肃或湖南进行

婚姻登记。但按照试点要求,这次北京市是试点省份之一,因此,他们既可以选择回到甘肃或湖南进行婚姻登记,也可以选择在北京进行婚姻登记。

为什么将婚姻登记“跨省通办”限定在一方当事人经常居住地?王金华表示,开展婚姻登记服务

是一项基本公共服务事项,也是一项高频政务事项,既要解决长期在外工作、学习、生活的群众回户籍地办理婚姻登记不便以及增加支出费用的问题,同时也要考虑各地婚姻登记资源配置和承载能力,确保各地婚姻登记机关正常工作秩序。

热点三:选择一方经常居住地办理婚姻登记应出具什么证件,提前做好哪些准备?

王金华介绍,在试点地区,当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的,不但要出具双方当事人户口簿和身份证,还应当出具一方当事人经常居住地的有效居住证明。

值得注意的是,这次试点地区允许一方或双方户籍是本省(区、市)的,可以在本省(区、市)任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记,无需提供居住证明。如男女任意一方具有上海市静安

区户籍,双方当事人既可以选择在上海市静安区民政局办理婚姻登记,也可以选择在本市内任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记。

“为提高‘跨省通办’的效率,避免

人员聚集,避免当事人来回奔波,建议当事人按照试点地区的要求提前在网上预约;办理婚姻登记时,如实填写本人身份信息和婚姻状况,避免因信息不实无法办理。”杨宗涛说。

热点四:如何在婚姻登记“跨省通办”中避免重婚、骗婚现象?

近年来,重婚、骗婚等现象时有发生,引发社会关注。如何让“婚姻骗局”无处遁形?

“重婚、骗婚等行为既涉及个人诚信缺失,也涉嫌违法犯罪,不但损害了婚姻利害关系人的合法权益和社会的诚信价值,也干扰了政府正常的管理秩

序。”王金华在发布会上表示,民政部门将积极采取一系列措施,减少此类现象的发生。

王金华表示,民政部门将提升婚姻登记信息管理系统全国联网的稳定性,并信息的完备性,强化婚姻登记全国联网审查功能,同时加强与

相关部门的信息共享,及时对当事人身份信息和婚姻状况信息进行联网核查。此外,民政部要求各级婚姻登记机关配置智能化个人信息比对设备,提高婚姻当事人个人信息比对的准确性;加强婚姻登记机关管理和工作人员培训,提升工作人

员的政策水平和甄别能力;对涉嫌违法犯罪的,民政部门将配合有关部门进行查处。

“民政部门还将探索建立婚姻领域个人信用制度,婚姻当事人签署个人婚姻状况承诺书,承诺不实将纳入个人信用惩戒范围。”王金华说。